



读书活动信息简报

第12期

第五单元工作组

2022年10月29日



10月28日晚，“和全国政协委员一起读书”活动的第五单元读书会在线上举行。本次线上读书分享活动由北京工商大学国际商务管理系副主任张璐主持，中山大学国际关系学院博士生导师黎相宜副教授做《网络时代下华侨华人身份认同与人类命运共同体构建》的分享，

受到书友们的热烈欢迎。

黎相宜副教授首先提出，海外华侨华人的身份认同反映着中华民族伟大复兴背景下的“人心向背”与“力量对比”。

传统的华侨华人身份认同主要表现为两个面向：“落叶归根”和“落地生根”。前者的身份认同具体表现为频繁回到家乡进行消费、捐赠、投资，体现出华侨华人“衣锦还乡”“荣归故里”的心态。后者则表现为积极融入所在国、成为所在国少数民族群的主观意愿与和客观努力。

进入网络化时代后，华侨华人的身份认同日益多元，越来越多的海外华侨华人通过在网络媒体上发布自身信息和照片、自制视频来呈现其在居住国的生活景观。这种身份认同表达实际上是一种反身性行为。他们在揣测来自祖籍国民众的社会期望，并主动适应祖籍国网络媒体的传播规律。这些趣味性设计不仅增加了传播机会，还有助于提升海外华侨华人话语感染力，促进祖籍国民众的理解与共情。而网络技术能够帮助个体实现从“物理不在场”到“在线具身化”，生动地呈现个体与共同体的密切关系。这也使得网络化时代下，华侨华人身份认同出现了新特征与新的发展趋势。

黎相宜副教授指出，海外华侨华人作为散居者由于兼具“我们”与“他者”的双重意涵，他们的身份认同表达在提升海外华侨华人自身关注度的同时，对“想象的母国”的诠释积极推动了祖籍国民众民族自觉意识的强化，客观上也起到了激励祖籍国民众传承与传播中华文化、关切与支持中国经济的作用。因此，作为研究者，应该去关注网络化时代华侨华人作为散居者的身份认同表达的内容变化、形式创新。

一方面，我们应搭建广泛、多元的网络媒体，从而更好地发挥海外华侨华人在融通中外、推动中外友好合作上的作用。另一方面，我们也应积极引领海外华侨华人的表达方式和祖籍国民众的民族国家认同感，促进双方的共享共情，实现从“各美其美”到“美人之美”“美美与共”，为构建人类命运共同体夯实民意基础。

海外华侨华人既是中国故事的讲述对象，也是中国故事的讲述主体。我们应该在海外华侨华人群体、居住国以及祖籍国社会之间打造更多友好交流的渠道。增进各方的相互理解与人文沟通。本节导读主要深入阐释了网络时代的海外华侨华人身份认同，尤其是其在网络媒体、社交媒体上所展示的身份展演与认同样态，黎相宜副教授深刻而有趣的分享引发了书友们的讨论，书友们的表示有助于“在新时代积极践行习近平总书记所提出的构建人类命运共同体的内在之义与内在之责”。主持人张璐总结道，无论从历史还是现实来看，华侨华人在构建人类命运共同体方面都发挥了积极作用，且仍具有巨大潜力。他们能够更好地把中国声音以恰当的方式传播给所在国民众，以实际行动在海外谱写中国故事的精彩篇章！

精彩发言：

朱荟岚：在观看华侨华人的视频时，我们既为他们热爱

中华传统文化，支持中国经济发展的真挚情感而感动，同时也为中华民族共同体能够有如此深厚的感召力和凝聚力而自豪。文明因交流而多彩，不同文明交流互鉴是人类发展进步的不竭动力。华侨华人既传承了中华民族优秀传统文化，又以他们在居住国的独特经验为中华文化注入新元素，推动中华文化在新时代获得新发展。

刘春龙：文明因交流而多彩，因互鉴而丰富。黎教授的授课内容丰富而多彩，张老师的主持活泼而有序。网络时代之前，传统的华侨华人身份认同是“落叶归根”以及“落地生根”，“落叶归根”更多的表现是物质经济的回归和人员的回家；“落地生根”更多的表现是人与当地社会的融入和精神文化的交融。网络时代，华侨华人身份认同的本质仍然“落叶归根”以及“落地生根”。不同的是，互联网与网络媒体的兴起，使居住在不同国度的人们的交流变得更加便捷与密切，实现了线上“零距离”的即时互动，使虚拟空间中的民族国家认同由聚合式的中心辐射走向圈层化的离散，同时也使不同层次、不同维度的身份认同的共存与对话成为可能，推动了认同样态的丰富化与多维度化。一方面，我们要通过互联网、文化体育交流、科技经贸活动等多种方式，鼓励更多的华人华侨“落叶归根”，实现民族情感的认同。另一方面，我们也要搭建广泛、多元的网络媒体，激发华人华侨讲好中国故事，提升话语感染力，更好地“落地生根”，融入

当地社会，成为传播新时代和中华优秀传统文化的桥梁和纽带，增进各方的相互理解与人文沟通，更好地发挥华侨华人在融通中外、推动中外友好合作上的作用，成为构建人类命运共同体的参与者、受益者和贡献者，从“各美其美”到“美人之美”“美美与共”“天下大同”，为构建人类命运共同体注入新的活力。